关于做好2022-2023学年第一学期期末考试补考工作的通知
 
各教学单位：
[bookmark: _GoBack]根据学校教学工作安排，2022-2023学年第一学期期末考试的补考定于2023年3月18日-26日进行。现将有关事宜通知如下：
一、补考对象
2022-2023学年第一学期期末考核成绩不及格的学生（含2020、2021级本科重修者）及经过批准缓考学生可以参加补考。
2022－2023学年第一学期期末考试缺考、违纪、舞弊或其他原因按规定被取消考试资格的学生无当门课程补考资格。
2、 补考组织
（一）各学院（部）通知相关学生查看及确认补考信息，并提醒学生携带有效证件（身份证、学生证或一卡通）按时参加补考，不带证件者不得参加补考；无故不参加补考者按照缺考处理。
（二）各学院（部）教学秘书要以书面形式将监考通知下达给监考教师，确保其按时到岗执行监考任务。
（三）各学院（部）教学秘书应严格执行监考教师领取试卷流程，不得过早将试卷交予监考教师或由其他人带领，监考教师需提前20分钟到考务办公室领取试卷并签字确认后直接到考场监考。
（四）各学院（部）教学秘书要认真清查补考试卷，发现有缺页或印刷错误的，要及时报教务部，并采取有效补救措施，保证考试顺利进行。
（五）对于同一考场同时有多门课程考试的，教学秘书务必提前将试卷分装清楚，并当面移交和明告监考教师。
（六）各学院（部）教学秘书要提前打印好每个考场的考生图像单、考场记载表和监考流程表随试卷一并下发，要求监考教师在开考前认真核对考生图像，要求考生签字确认。
三、监考教师要求
（一）监考教师应严格执行《监考守则》，开考前20分钟，两名监考教师同时到达考务办公室领取试卷并签字。监考过程中不得迟到（考前15分钟到场）、吸烟、谈笑、睡觉和使用手机、阅读书报等。
（二）考生进入考场前，监考教师需使用图像单认真核对其有效身份（身份证、学生证或一卡通），未带有效身份证件者一律不准进入考场，拒绝考生名单之外的学生参加考试，严格防止替考。
（三）开考前，监考教师应督促学生将与考试无关的物品存放在指定位置。若有学生携带手机入场，要求其将手机关机或静音后统一存放于手机袋，发现未上交手机者按考试违纪论处。
（四）无论考生人数多少，考场编排以考生座位间隔最大化为唯一原则。
（五）监考教师如发现考生有违规行为，应及时制止，按照考试违规处理办法规范处理，将违规形式、情节如实记入《考场情况记载表》，并将违纪材料一并交至学院（部）考务办公室。
（六）监考教师应服从统一安排，不得擅自调换监考，如临时遇有特殊情况需要调换者，应按要求逐级报批后在学院内部调换。各学院（部）负责人审批《武汉工商学院监考调换申请表》时应严格把关，维护考试纪律的严肃性。
四、考生须知
（一）考试信息查询：登录学校教务管理系统查询网址https://jxgl.wtbu.edu.cn/eams/login.action，在“我的考试”模块切换至“2022-2023学年第一学期”并选择“补考”进行查询。
（二）考生须携带本人身份证、学生证或一卡通参加考试，证件丢失者请提前开具有效证明，无证件者不得参加考试。
（三）考生应提前10分钟进入考场，按照监考教师规定顺序在指定位置就座。迟到30分钟以上者，不得参加当场考试。考试进行30分钟后，考生方可交卷离开考场。
（四）考生在开考前，须先核对试卷是否与考试科目一致，试卷是否有缺页、漏页或印刷问题，如有疑问请立即向监考教师报告。
（五）考生须遵守考试纪律，严格按照考试要求携带必要的文具等物品。
（六）考试正式结束后考生应立即停止答题，交卷后离开考场；提前交卷考生不得在考场附近逗留、聚集和大声喧哗。
五、成绩录入
补考结束后，任课教师应在3月30日前在教务管理系统中完成成绩录入并提交。

附件： 2022-2023学年第一学期期末考试补考安排表
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