为调动我院广大教师从事科学研究的积极性和创造性，鼓励教师以科学发展观为指导，努力探索学科发展、专业领域学术研究和中国特色社会主义建设中提出的重大理论问题和实际问题，提高学院教学质量和人才培养质量，提高教师学术水平，为学院实现跨越式发展做出贡献，特制定本《条例》。
一、 评奖原则和纪律
（一）坚持公开、公平、公正的原则。
（二）坚持评审标准和宁缺毋滥的原则。
（三）参评成果如有弄虚作假或知识产权有争议的，一经查实，即取消或终止参评资格；已获奖的，追回奖励证书和奖金，并对作者和申报单位提出通报批评。
（四）实行评审回避制度，担任评审工作的专家不得申报评奖。
（五）在坚持统一标准的前提下，优先考虑对本学科发展有突出贡献，研究重大现实问题产生重大影响的成果，优先考虑中青年教师骨干的成果，优先考虑集体研究成果。
（六）评审结果未公布前，评委不得泄露评审情况。
二、评奖范围
（一）我院在职在编人员在依法成立的出版社公开出版或发表一年以上（含一年）独立撰写的专著、教材、编著、译著、古籍整理著作、工具书、论文集、资料集等各类著作、论文或其它形式的成果等，均可参加评选。
（二）与外单位协作完成的研究成果如参加评选，必须是我院参加者起主要作用（如担任主编）的成果或科研成果的第一完成者。
（三）未公开出版、发表，但通过了省、部级(含武汉市)鉴定，验收或采用的各项应用成果，并被政府、企事业单位采用，对实际部门解决问题、管理决策起了重要咨询作用或产生重大社会效益和经济效益的调研、咨询报告等研究成果，均属评奖对象。
（四）已获得国家、省市级奖励或全国范围内单学科奖励的科研成果不再参加学院科研评奖。
（五）著作权有争议的作品不得申报
三、评奖条件
参加评奖的成果，应具备以下基本条件：
    （一）坚持邓小平理论、科学发展观和党的基本路线为指导，运用马克思主义的立场、观点、方法进行科学研究。
（二）理论研究成果具有创新性和较高的学术价值，应用研究成果具有明显的实用价值和社会效益。
    （三）观点正确、论证严密、充分，材料翔实。
（四）遵守学术道德和学术规范的。
四、评奖等级
中南民族大学工商学院科学研究优秀成果奖设一等奖、二等奖和优秀奖；分著作和论文(研究报告)或其它成果形式，特别优秀的成果，根据情况设立少量的特等奖或荣誉奖。具体细则可见当年评奖通知。
五、评奖标准
（一）各种不同类型成果的奖励标准应各有所侧重：
１、基础研究成果：学术上有所创新，理论上有所建树，提出新思想、新观点、新概念；或在国情、社情调查、资料收集整理等方面有突出成绩，填补了空白，纠正了前人错误结论，推动了理论发展和学科建设，受到学术界的重视和好评。
２、应用研究成果：运用基础研究成果，对解决社会实践和改革开放中的重大问题，对党和政府、企事业单位的重大决策，提出了具有重要价值的意见，被吸收采纳，收到良好客观效果和社会评价。
３、理论宣传与科学普及读物：能根据和谐社会建设的需要，准确地阐明马克思主义的基本原理，科学地、有效地宣传党的路线、方针、政策。内容具有较高的科学性、知识性，文字生动活泼，通俗易懂，为广大读者所欢迎，为积极有效地解决现实存在的思想认识和实际问题作出了较大的贡献。
４、资料书：资料完整可靠，具有系统性、准确性与科学性，有新材料、新见解、新发现，对学科建设或两个文明建设作出重大贡献。
５、工具书：观点鲜明正确、资料完整可靠，文字流畅严谨，编排系统、科学，能反映国内外科学的最新成就，为学术研究做出突出贡献。
６、古籍整理与译作：能完整地保持原著内容与精神，注释与翻译准确，有较高的水平，在历史考证上纠正了前人的错误，对理论和实践具有重要的参考价值。
（二）各等级评奖标准如下：
特等奖(荣誉奖)：对解决重大理论问题和实际问题有突出贡献，产生重大社会效益；研究难度大，学术上有重大突破，对本学科的创建、发展起到重大作用；得到国内外学术界和社会上的高度评价；或获省部级以上特别奖励的优秀成果。
一等奖：在学术上有重大建树或重大突破、创新，在国内外学术界有较大反响，受到普遍重视和较高评价；对社会主义建设的重大理论问题和实际问题研究有突破性进展，具有重大的理论价值和应用价值，为有关部门采纳后取得显著效益。
二等奖：在学术上有所创新和突破，受到同行专家的重视和好评，对本学科建设或社会发展有一定理论和应用价值，有关部门采纳后取得一定效益。
六、奖励形式
（一）精神奖励与物质奖励相结合。
（二）对获得优秀科研成果奖者，授予证书并发给奖金。
（三）获奖情况载入档案，作为职务评审、聘任、分配房屋加分和向校外推荐申报评奖的依据。
（四）每三年评奖一次，每次评奖范围为上届评奖后发表或完成的科研成果，具体评奖时间、数额及奖金额另行通知。
七、评奖程序
（一）参加评奖的科研成果，经作者申请或他人推荐，填写《中南民族大学工商学院科学研究优秀成果奖评审表》，连同成果和各类评价、证明、转载材料等原件，报院系（所）学术委员会。
（二）未公开出版、发表的调研报告、咨询建议等应用成果，如被有关部门采纳的，须附上证明材料；被中央、省级报刊转载的，须附上复印件，作为评审时的参考依据。
（三）为鼓励更多教师和科研人员的积极性，原则上一人只申报一项成果参加评奖。
（四）各系学术委员会在认真审核、评议的基础上，以无记名投票方式进行预评。系学术委员会在预评出的申请书上签署具体意见盖章后，再由所在系统一报学院科研部。
（五）院学术委员会经充分酝酿后，以无记名投票表决评定。然后学院再将评定出的获奖名单在学院网上公开发布，公示期为一个月。无异议后由学院正式发文公布获奖名单，并向获奖者授奖。
（六）学院科研部负责组织、公布科研成果评奖工作。
（七）参评成果及各项附件，将不再退还。
