武汉工商学院

辅导员十二级岗位聘任条件

为深入贯彻《中共中央、国务院关于进一步加强大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）和教育部《普通高等学校辅导员队伍建设规定》（教育部第24号令）等文件精神，加强和改进我校学生思想政治教育工作，切实推进辅导员队伍建设，推动辅导员队伍的专业化培养和多样化发展，激励学生工作干部全面提高素质与能力，拟对我校辅导员岗位职级聘任作如下设置：

一、辅导员岗位职级设置

辅导员岗位职级设置12个等级，分别为教授级（1—4级）岗位，副教授级（5—7级）岗位；讲师级（8—10级）岗位，助教级（11—12级）岗位。

二、辅导员岗位各职级申报条件

（一）十二级岗位申报条件

1. 本科毕业，新入职未评职称人员，试用期考核合格，认定为十二级岗位。

2.本科毕业，具有助教职务任职资格者直接认定为十二级岗位。

（二）十一级岗位的申报条件

1.硕士毕业，新入职未评职称人员，试用期考核合格，认定为十一级岗位。

2.担任十二级岗位辅导员工作满两年，连续两年年度考核合格。

（三）十级岗位的申报条件

1.具有讲师职务任职资格者直接认定十级岗位。

2.担任十一级岗位辅导员工作满两年，任现职以来每年年度考核合格，具有助教职务任职资格，任现职以来至少有一次获评校级“优秀辅导员”，并以第一作者公开发表学术论文两篇以上，参与校级以上学生思想政治教育研究项目一项以上或本人所带班级、团支部等学生团体获得校级以上主管部门颁发的荣誉称号。

（四）九级岗位的申报条件

具有讲师职务资格,担任十级岗位辅导员工作至少满两年，任现职以来每年年度考核合格且至少有一次获评校级以上“优秀辅导员”，并在核心期刊以第一作者公开发表学术论文一篇以上，主持完成校级以上学生思想政治教育研究项目一项以上或本人所带班级、团支部等学生团体获得校级以上主管部门颁发的两项以上荣誉称号。

（五）八级岗位的申报条件

担任九级岗位辅导员工作至少满两年，任现职以来每年年度考核合格且至少有一次获评校级“优秀辅导员”，并在核心期刊以第一作者公开发表学术论文一篇以上，参与厅局级以上学生思想政治教育研究项目一项以上或本人所带班级、团支部等学生团体获得厅局级以上主管部门颁发的荣誉称号。

（六）七级岗位的申报条件
1.具有副教授职务任职资格者直接认定七级岗位。

2.担任八级岗位辅导员工作至少满两年，任现职以来每年年度考核合格且两次获评校级“优秀辅导员”，并在核心期刊以第一作者公开发表学术论文两篇以上，主持完成厅局级以上学生思想政治教育研究项目一项以上或本人所带班级、团支部等学生团体获得厅局级以上主管部门颁发的两项以上荣誉称号。

（七）六级岗位的申报条件

具有副教授职务资格,担任七级岗位辅导员工作至少满两年，任现职以来每年年度考核合格且有两次获评校级“优秀辅导员”，并在核心期刊以第一作者公开发表学术论文两篇以上，参与省部级以上学生思想政治教育研究项目一项以上或本人所带班级、团支部等学生团体获得省部级以上主管部门颁发的荣誉称号。

（八）五级岗位的申报条件

担任六级岗位辅导员工作至少满两年，任现职以来每年年度考核合格且有两次获评校级“优秀辅导员”，并在核心期刊以第一作者公开发表学术论文两篇以上，主持完成省部级以上学生思想政治教育研究项目一项以上或本人所带班级、团支部等学生团体获得省部级以上主管部门颁发的两项以上荣誉称号。

（九）四级岗位的申报条件

1.具有教授职务任职资格者直接认定四级岗位。

2.担任五级岗位辅导员工作至少满两年，任现职以来每年年度考核合格且有两次获评校级“优秀辅导员”，并在核心期刊以第一作者公开发表学术论文两篇以上，主持完成省部级以上学生思想政治教育研究项目一项以上，本人所带班级、团支部等学生团体获得省部级以上主管部门颁发的三项以上荣誉称号。

（十）教授一～三级岗位申报条件
按湖北省人社厅《湖北省事业单位推荐专业技术二级岗位人选参考条件》（鄂人社规[2013]633号）文件精神执行。其他事项参照学校关于教授岗位评级条件。
三、其他

以上各职级的申报人，如因工作失职或者其他个人原因，给学校造成重大经济、财产损失或者学校声誉受到恶劣影响的，给予申报人推迟三年申报上一职级岗位处分，具体参照《武汉工商学院教职工处罚管理办法》执行。
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