附件5
英语专业课程课堂教学质量标准
[bookmark: _GoBack]为进一步规范教学管理，提升教学质量，完善本科教学质量保障体系，根据《普通高等学校本科英语专业类教学质量国家标准》和《武汉工商学院本科专业教学质量评估指标》等有关文件精神，结合学校教学实际，制定英语类专业课程课堂教学质量标准。
一、备课质量标准
备课是教学过程的起始环节，是教师在课堂讲授之前进行的教学设计准备工作。备课内容包括钻研课程大纲和教学资料、编制教学进度、设计教案（撰写讲稿）、选择教学方式、开发课件等工作。
(一) 基本要求
1. 坚持以学生为本。注重专业理论与专业技能相结合、个体关注与整体培养相统一，努力提高备课的全面性、针对性和有效性；
2. 坚持以学生学习为中心。注重掌握学生情况、精心选择教学方法，利用有效手段激发、维持、促进学生的学习兴趣，引导学生进行自主、探究式学习；
3. 坚持持续改进。注重搜集教学资料，了解英语学科专业前沿发展动态，注意吸收新思想、新信息，吸纳新知识、新技术、新方法、新工艺，不断充实、优化讲授内容。
（二）质量标准
1. 内容准备
1.1钻研教学大纲
掌握所授课程在英语专业人才培养过程中的地位和作用，理解本门课程与其它课程的相互关系；钻研吃透教学大纲精神，明确本课程的教学目的、任务、内容与要求等；掌握本课程内容的深度、广度及教学重点、难点。
1.2钻研教材
理清与本课程有关的“已学课程”和“后续课程”的内容及相关知识点，掌握本教材的知识结构；弄清教材的重点章节和各章节的重点、难点，并有针对性地适度拓展备课内容；能够深入挖掘教材中有利于学生能力培养和思想提高的潜在因素。
1.3准备教学资料
能够广泛阅读有关教学参考资料，并能结合教材的不 足给学生推荐学习参考书；能够针对所授课程的内容，广泛搜集典型案例和实际工作案例，融入教学内容之中。
2. 方法选择
2.1讲授次序
能够根据学生的认知特点，设计由浅入深、由近及远、从具体到抽象、循序渐进的讲授次序；对导入新课、讲授、复习巩固、小结等过程设计合理。
2.2讲课重点
能够针对课程特点，在备课中注意突出重点，化解难点，抓住关键，处理弱点（易混、易错内容) ；能够科学合理地安排教学内容。
2.3教学方法
对于学生在学习过程中易混淆、易差错或易疏忽的问题，能运用设问、质疑、比较、讨论等教学方法；能够采用讲授与自学、讨论与交流、指导与研究、理论学习与案例分析、理论学习与实践实习等相结合的教学方法；注意因材施教和个性化教学，强化学生的学习动机。
2.4教学手段
根据学科专业特点积极采用现代化教学手段进行教学；有PPT课件，能对教学形成有效补充；每学期授课能根据实际情况更新教学手段。
3. 设计结构
3.1教学步骤
能够结合讲授内容合理安排教学步骤，对学生预习、导入新课、讲授新课、复习巩固、课末小结等有完整的安排，做到过程完整。
3.2时间分配
能够根据教学大纲的要求科学划分教学时数，结合讲授内容合理安排每次课的时间进程。
3.3教学组织
采用讲授与启发、讨论、案例教学相结合的方式，课堂组织严谨有序，安排得当。
3.4板书设计
板书能反映教学重点，注重条理。
4. 安排教学进度
4.1教学日历
认真编写教学日历，表中各项填写清楚完整，包括：课程基本信息（课程名称、课程类别、修读性质）；教材基本信息（教材名称、主编、出版社、出版时间）；教学学时分配情况（讲授、实践、实习实训、练习考试）；课程考核情况（考核性质、考核形式、总评成绩构成、平时成绩构成）；教学进度计划（校历周次、授课日期、教学时数、教学内容安排、教学形式、执行情况）
教学日历在学期第一周编制完成，经系主任和二级学院分管教学副院长审核后及时上交学校。
4.2教案
课堂教学目标明确，安排教学内容详细，重点突出，各项目内容填写完整。教案按规定要求分章节编写，在讲课前全部撰写完成。
5.了解学生
5.1学生知识基础
了解授课班级的生源构成，清楚学生的文化基础和已学课程情况，研究学生的知识水平现状。
5.2学生学习能力
了解学生的思想情况、意志品德、学习态度和思维方式，了解学生自习情况和学习习惯，掌握学生在学习方面的个体差异。
5.3学生学习需求
针对本课程，收集学生在学习上的疑点、难点和对教学的意见等，能根据学生反馈的信息，及时恰当地设计或修订教学方案。
二、课堂教学质量标准
课堂教学是教学活动的基本形式。课堂教学以立德树人为根本任务，以学生为主体、以教师为主导，做到目标明确、内容正确、重点突出、条理清晰、方法恰当、气氛活跃、组织有序，使学生获得知识、能力和素质的协调发展，有机融入社会责任感、创新创业能力和实践能力的培养，取得良好的教学效果。
（一）基本要求
1. 教学准备充分，教学目的明确，教学内容科学，教学手段、方式、方法合理，重视教学改革，充分发挥教师的主导作用；
2. 注重因材施教，积极调动学生学习的积极性，激发学生求知欲望，充分发挥学生学习主体作用；
3. 注重培养学生自主学习、合作学习和自由探究的意识，突出能力培养和素质教育；
4. 注重课堂管理，教学活动有序，积极构建民主、平等、和谐、互动的师生关系和教学环境；
5. 注重基本规范，使用英语和普通话，发音准确，表达清晰，逻辑性强。
（二）质量标准
1. 教学态度
1.1事业心
政治坚定，坚持四项基本原则。热爱教育事业，事业心强、具有积极的进取精神。严格遵守教师职业道德规范，教风端正，为人师表。以学生为本，尊重学生，关爱学生。
    1.2责任感
工作责任心强，严于律己，严格要求学生。将知识教育与社会责任教育、社会主义核心价值观教育融合。课堂管理严谨到位。讲课熟练、精神饱满。
2. 教学目标
2.1教学对象
熟悉授课对象，教学能根据学生的实际情况展开。
2.2知识目标
能准确、简明扼要地向学生阐明本教学单元的知识目标，明确学生应掌握的知识点。
2.3能力目标
能使学生明确在本章节教学的能力培养目标，使学生明确学习的方向。
3. 教学内容
3.1思想性
能注重学生综合素质的培养，能结合教学内容教育学生树立正确的世界观和人生观，能加强职业道德教育。
3.2科学性
教学内容正确、科学，突出重点、难点，理论阐述准确，概念清晰，条理分明，论证严密，逻辑性强。
3.3先进性
教学内容注意知识更新，能吸收学术研究的新成果，根据学科特点注重反映当代科技的新成果。能将新知识、新技术、新方法、新工艺介绍给学生。
3.4有效性
理论联系实际，注重学生能力培养，培养学生分析问题、解决问题的能力。
4. 教学方法
4.1多样性
采用多样化的教学方法，如启发式、探究式、演示型、实验型等。
4.2针对性
能够根据课程特点和不同的学生状况因材施教，能够根据不同的教学内容选择不同的教学方法。
4.3时代性
体现现代教育思想、教育理念、运用现代化的教学手段，富有时代气息。
4.4指导性
能够结合教学内容对学生的学习方法和研究方法给予有效指导。
5. 教学组织
5.1导入新课
导入新课自然、贴切，目的性强，能够温故知新，对本节课的内容和方式有提示作用，能激发学生学习兴趣、树立课程学习目标。
5.2讲授新课
讲授生动、完整，突出重点，讲清难点。时间安排合理。
5.3归纳总结
课末归纳小结清晰、准确，能突出重点和难点，有利于学生掌握知识点。
5.4复习巩固
注重指导学生复习课程内容，巩固学习效果。
6. 教学技能
6.1教态
衣冠整洁、朴素，仪表端正，亲切和蔼，举止文明，教态自然大方。
6.2语言
课堂语言准确、简洁、流畅；声音洪亮、清晰；语速快慢适中；表达生动，语言组织严密，富有启发性、形象性和逻辑性。
6.3板书
字体规范工整、美观、清晰，条理清楚、重点突出、简洁易记。
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