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经济类专业理论课堂教学质量标准（试行）
一、理论教学质量标准
（一）课堂教学
课堂教学是进行课程理论教学的主要形式，是教学过程的基本环节。
1．授课教师
第一，授课教师必须具有硕士学位或讲师以上职务，取得高等学校教师资格证书并通过我校授课教师资格认定。
第二，各门课程的主讲教师应由讲师以上职称者担任，应经过课程各个教学环节的严格训练。
第三，新教师必须经过岗前培训且成绩合格，系统承担过教学任务，并取得授课教师资格方可承担课堂理论教学。
第四，凡具有教授、副教授职称的教师应积极承担理论课教学任务。
第五，理论及实验（实习）课的授课教师必须使用普通话教学。
2．备课
备课是非常重要的教学环节，是圆满完成课堂教学的基本保证，是影响教学质量的关键环节之一。
第一，教师备课要根据教学大纲要求和课程教学计划安排，深入钻研教材，编写教案和讲稿。
第二，备课应按教学大纲要求确定教学内容的重点与难点、深度和广度，并根据学生的学习基础将本学科的新成果和发展动态不断充实于教学内容之中。
第三，根据各章节教材教学内容的具体情况，选用有利于增强教学效果的教学方式和方法，力求做到教学内容与方法的优化组合。
第四，备课时应根据学生所学专业、课程设置、已开课程、相关课程等具体情况，注意本课程与后继课程之间的衔接，处理好本课程与其它课程的关系。
第五，选定与教材匹配的参考书，拟定好为学生布置的思考与练习题及自学内容。
第六，教师上课前必须做好各种教学设备、教具等各项教学准备工作，使教学用具处于完好备用状态。积极采用多媒体等现代化教学技术。
第七，系部应坚持集体备课制度，加强集体研究，集思广益，取长补短，共同提高；开展以教学法为主的教学研究工作；随时检查教学进度与教学日历的执行情况。
第八，备课强调教师个人钻研，集体讨论，鼓励教师形成自己的特点和风格。
3．课堂讲授
课堂讲授是教学的基本形式和中心环节，是提高教学质量的关键。
第一，授课教师应以高度的责任感，饱满的精神状态，认真对待每一堂课，教书育人，严格要求学生遵守课堂纪律，组织好课堂教学。
第二，课堂讲授应根据课程的目的和任务，对教学大纲要求的内容进行科学性、系统性、艺术性讲解。
第三，准确把握课程教学的重点、难点和深度、广度，讲课内容重点突出，讲透难点，循序渐进，主次分明，详略得当，知识容量密度适宜，基本理论阐述清楚，深入浅出，通俗易懂，理论联系实际。
第四，在教学方法上，要采用启发式教学，重视对学生能力的培养，注重对学生进行学习方法的指导，积极引导学生思考问题，尊重学生的创造精神，鼓励学生发表不同见解，以激励学生的积极性和主动性。
第五，教师的课堂语言要准确、简练、条理清楚，板书文字要符合规范化要求。
第六，重视教学效果的信息反馈，及时在授课中调整讲课的进度与讲授方式，力求使教与学两方面协调沟通，教学相长。
第七，按照课程教学计划的要求严格掌握教学进度。
第八，课堂教学，要求站立讲授。教学场所严禁吸烟。
4．教学总结
课程结束后任课教师要认真进行教学总结。总结包括教学任务完成情况、教材质量及应用情况、教学中的经验和体会、存在的问题、改进措施等。系部要组织教师开展交流。
（二）辅导答疑
辅导答疑是课堂教学的重要补充。其目的是帮助学生解决学习中的疑难问题，指导学生改进学习方法，启发学生独立思考，根据学生个人的情况贯彻因材施教的原则。
辅导答疑一般由主讲教师负责，要认真做好辅导答疑前的准备工作。深入了解学生的学习情况和存在的疑难问题、对教学的意见和要求，有针对性地进行辅导。
注意记载辅导答疑过程中学生普遍存在的问题，以便积累经验，不断改进教学。
辅导答疑在教学过程中进行，学生自愿参加，考试前一般不组织辅导答疑，严禁辅导答疑时向学生暗示考题和出示复习提纲。
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