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一、概述
为促进学校英语专业的改革与发展，提高英语专业本科教学的人才培养质量，进一步规范教学管理，提升教学质量，完善本科教学质量保障体系，根据《普通高等学校本科英语专业类教学质量国家标准》和《武汉工商学院本科专业教学质量评估指标》等有关文件精神，结合学校教学实际，制定符合自身定位、体现办学特色、适应经济与社会发展的武汉工商学院英语专业建设标准。
本标准是本科英语专业的准入、建设和评价依据。英语专业主要以英语语言、英语文学和英语国家的社会文化等为学习和研究对象，教学过程强调实践和应用，人才培养突出人文素质教育，注重开阔学生的国际视野。英语专业教育对提高公民素质、传播中华文明、促进国家经济建设和社会发展具有重要意义。
二、适用专业
本标准适用英语专业。英语专业的专业代码为 050201。
三、培养目标
英语专业旨在培养适应社会需要的德、智、体、美、劳全面发展，具有良好的综合素质、扎实的英语语言基本功、较强的跨文化能力、厚实的英语专业知识。掌握英美文学、文化、翻译、国际商务、国际金融等方面的基本理论、基础知识和基本技能，具备人文素养、英语语言运用能力和跨文化交际能力、商务沟通能力与创新创业能力，服务国家与地方经济建设和社会发展，能够熟练地运用英语从事英语教育教学、翻译、涉外行业、国际金融、跨境电子商务等领域工作的高素质应用型、复合型英语人才。学生毕业5年左右，应具有良好的英语语言运用能力、英语文学赏析能力、英汉口笔译能力、跨文化能力、思辨能力、数字化信息素养、终身学习能力、实践能力、创新创业能力和一定的第二外语运用能力。
四、培养规格
1. 学制与学位
英语专业本科基本学制为4年，可实行弹性学制。英语专业学生完成培养方案规定的课程，修满学分，考核合格，准许毕业。符合规定条件者，授予文学学士学位。
学制：基本学制4年，修业年限3～7年
学位：文学学士
2. 素质要求
具有正确的世界观、人生观和价值观；具有良好的道德品质，中国情怀和国际视野，社会责任感；具有人文与科学素养，合作精神，创新精神以及学科基本素养。
3. 知识要求
系统掌握语音、词汇、语法、语篇等英语语言知识，熟悉英语文学的重要作家和作品，了解英语国家的历史和当代社会的政治、经济、文化、科技、军事等基本情况，掌握语言学、英语文学、区域与国别研究的基础理论和基本方法。
4. 能力要求
具有英语语言综合运用、英语文学赏析和跨文化交流等专业能力；具备获取和更新专业知识的学习能力以及运用本专业知识进行思辨、创新和参与科学研究的能力。
五、课程体系
1. 总体框架
英语专业课程体系包括通识教育课程、专业核心课程、专业方向课程、实践环节和毕业论文五个部分。课程总学分为170学分，课内学分160学分，课外学分10学分。课内学分包括：通识教育课42学分，学科专业基础课51学分，专业课36学分，集中性实践教学环节31学分。
2. 课程结构
（1） 通识教育课程
通识教育课程包括教育部统一规定和学校自主设置的课程，一般包括思想政治理论、信息技术、体育与健康、军事理论与训练、人文与社会科学、自然科学等方面的课程，旨在加强思想政治教育，促进身心健康，丰富跨学科知识，提升综合素质。
（2） 专业核心课程
专业核心课程分为英语听、说、读、写、译等语言技能课程和英语语言、英语文学、英语国家的社会与文化等专业知识课程，旨在训练学生的语言基本功，丰富学生的英语专业知识。学生能够运用英语语言知识和基本研究方法对英语语言现象进行分析和解释。
英语专业核心课程：综合英语、英语写作、英语泛读、英语听力、高级英语、英语演讲与辩论、英汉/汉英笔译理论与实践、联络陪同口译实训
（3） 专业方向课程
专业方向课程包括语言学、文学、文化、翻译、英语教育等主要专业方向的知识课程和研究方法课程以及学校的特色课程，旨在拓宽学生的学习领域，培养学生的研究能力，凸显学校的人才培养特色。
（4） 实践教学环节
实践环节指各类结合课程教学开展的实践活动，主要包括专业实习、课外实践教学、社会实践活动、国际交流等，旨在培养学生的实践能力和创新能力，帮助学生了解民情和国情、开阔国际视野。
（5） 毕业论文
毕业论文是培养和检验学生学术研究能力的重要手段。毕业论文的形式为学术论文，选题应符合培养目标的要求，格式需符合学术写作规范。使用英语撰写。英语专业制定毕业论文选题、开题、写作、指导和答辩等相关规定，明确指导教师职责、毕业论文写作过程和质量规范，指导过程应以适当形式记录。
六. 师资队伍
1. 师资结构
专任教师一般应具有硕士及以上学位；教师队伍的年龄、职称、学缘结构合理，有一定比例的外籍英语教师；生师比不高于18:1。
2. 教师素质
（1）符合《中华人民共和国教师法》和《中华人民共和国高等教育法》规定的资格和条件，能履行相关义务；
（2）具有外国语言文学类学科或相关学科研究生学历；
（3）具有厚实的专业知识，熟悉外语教学与学习的理论和方法，对教育学、心理学等相关学科知识有一定了解；
（4）具有扎实的英语语言基本功、教学设计与实施能力、课堂组织与管理能力、现代教育技术和教学手段运用能力、教学反思和改革能力；
（5）具有明确的学术研究方向和科研能力。
3. 教师发展
制订教师发展规划，重视对中、青年教师的培养，不断加强师资队伍建设。制订规章制度，鼓励教师通过学历教育、国内外访学进修、学术交流、行业实践等途径，不断更新教育理念，优化知识结构，提高专业理论水平与教学和研究能力。
七、教学条件
1. 教学设施
教学设施充足，能满足日常教学和实践的需要。有专职人员进行管理、维护并提供服务工作。根据国家教育部对本科专业设置的要求，生均教学行政用房面积一般不小于9平方米；生均教学科研仪器设备值不低于3000元；每百名学生教学用计算机不少于10台，每百名学生多媒体教室和语音室座位数不少于7个。
2. 信息资源
图书资料能够满足师生日常教学、学习和研究的需要；管理规范，共享程度高；生均图书不低于100册，有一定比例的外文图书和报刊。 
拥有本专业相关的电子数据库和电子学习工具；拥有覆盖学习及生活场所的网络系统；具备开发、建设和运行网络公开课的基础条件。
3. 实践教学
英语专业拥有语言实验室6间、语言测评中心2间、外语自主学习中心2间（拥有电脑220台），高清录播实验室1间（70座）、同声传译实训室1间（20座发言席、20座旁听席和4间译员间）外语语言实践园地，定期举行实习实训、创新创业项目。
4. 教学经费
教学和科研经费有保障，经费投入充足，能满足日常教学、科研和维护的需要。有严格的经费管理与使用制度。
八、质量保障体系
1. 教学与评价
（1）教学要求
①遵循本专业教学大纲；
②融合语言学习与知识学习，以能力培养为导向，突出语言综合运用能力和思辨能力的培养；重视语言运用能力、跨文化能力、思辨能力和自主学习能力的培养；
③因材施教，根据教学目标和内容选择合适的教学方法，重视启发式、讨论式和参与式教学方法的使用，促进学生的全面发展和个性发展；
④合理使用现代教育技术，注重实际教学效果，确保提高教学质量。
（2）评价要求
注重形成性评价与终结性评价相结合。以促进学习为目的，根据培养方案确定评价的内容和标准，选择科学的评价方式和方法，合理使用评价结果，及时为教学提供反馈信息,不断调整和改进教学。
2. 质量保障体系
（1）教学过程监控机制
建立教学过程监控机制，对各教学环节的教学质量进行评价，同时定期对课程设置进行评估和调整。
（2） 毕业生跟踪反馈机制
建立毕业生跟踪反馈机制，利用社会评价对培养方案是否有效达成培养目标定期进行检验。
（3）持续改进机制
建立持续改进机制，根据教学过程监控结果和毕业生跟踪反馈信息及时采取切实措施，促进专业的持续发展。
九、名词释义
1. 外语运用能力
能理解外语口语和书面语传递的信息、观点、情感；能使用外语口语和书面语有效传递信息，表达思想、情感，再现生活经验，并能注意语言表达的得体性和准确性；能借助语言工具书和相关资源进行笔译工作，并能完成一般的口译任务；能有效使用策略提高交际效果；能运用语言知识和基本研究方法对语言现象进行分析和解释。
2. 文学赏析能力
能理解外语文学作品的主要内容和主题思想；能欣赏不同体裁文学作品的特点、风格和语言艺术；能对文学作品进行评论。
3. 跨文化能力
尊重世界文化多样性，具有跨文化同理心和批判性文化意识；掌握基本的跨文化研究理论知识和分析方法，理解中外文化的基本特点和异同；能对不同文化现象、文本和制品进行阐释和评价；能有效和恰当地进行跨文化沟通；能帮助不同文化背景的人士进行有效的跨文化沟通。
4. 思辨能力
勤学好问，相信理性，尊重事实，谨慎判断，公正评价，敏于探究，持之以恒地追求真理；能对证据、概念、方法、标准、背景等要素进行阐述、分析、评价、推理与解释；能自觉反思和调节自己的思维过程。
5. 自主学习能力
能对学习进行自我规划、自我监管、自我评价、自我调节；能组织和配合他人开展学习活动；能及时总结并善于借鉴有效学习策略改进学习方法；能利用现代信息技术手段进行自主学习。
6. 实践能力
能通过实践活动拓展知识，掌握技能，学会与他人沟通合作；能运用所学的理论和技能解决实际问题；能管理时间，规划和完成任务；能承受压力，适应新环境；能运用基本的信息技术。
                      
编写人：黄净
                      审核人：马洁
制定时间：2024年3月25日
